可以出庭诉讼、帮做背调、牵线订货?

如此全能的"律师"原是一个冒牌货

□ 记者 陈颖婷 通讯员 潘颖

为帮公司出庭解决各种法律纠纷,特意找了有律师资质的"专业人士"担任法务, 又在工作中意外发现对方家世显赫、背景深厚,还可以帮公司解决许多法律纠纷之外的 问题。本以为是捡到了"宝",岂料这个"律师"的年龄、身份证、学历证书、律师证 竟通通是伪造的,那这个"全能"律师的真身究竟是什么呢?



新招来的法务竟是"全 能"律师?

2021年3月,为方便直接出庭应诉,Q公司想招聘一名具有律师证的法务。最终,名校法律专业硕士毕业,三十多岁,经验丰富,履历看起来十分出色的常刚(化名)应聘成功。入职后,常刚顺利完成了工作任务。事后,如Q公司要求常刚提供处理纠纷的证明时,常刚也会提交律师署名是其本人的相关法律文书,因此Q公司对常刚本人的业务能力未产生过质疑。

在与同事交谈时,常刚常常表示自己家里有多个亲戚在军区、法院、税务局担任要职,人脉很广,在北京和上海有多处房产,根本不差钱,可谓家世显赫。

去年 4 月,Q公司因出现内部 贪污问题,为绝后患,便想找第三 方机构合作进行内部员工审查。常 刚主动大包大揽,说他有渠道,可 以找到一家科技公司帮忙调查员工 账户,只要将员工的个人信息输入 系统,就可以将公司里在征信、刑 事方面存在问题的人员筛查出来, 该系统还会对其余员工的银行卡出入 金额过大将对公司进行提示。

考虑到常刚"背景强大",公司 认为他或许真的能找到这种审查渠 道,便将此事交付给常刚。一个后,常刚不负所托,向Q公司反馈 找到一个系统提示征信有问题的员 工,但公司查看该员工人职时提及 工,但公司查看该员工人职时提及 的征信报告时并未发现问题。对此, 常刚表示可能有问题的是员工家属, Q公司认为确有道理,并没给完了 这一说辞,后按常刚的要求给是页 这一说辞,后续常刚没有再反馈员 "调查"系统的科技公司转账 2.52 万元。尽管后续常刚没有再过问过系统 "风险"信息,Q公司也只当是员工 确实靠谱守信,没有再过问过系统 的相关信息。

是"样样俱佳"还是"东 诓西骗"?

去年5月,Q公司任命常刚为新成立的合规部总监。此后,常刚的手伸得越来越长,不仅是Q公司,其他公司的业务他也能"搞定"。2023年9月,常刚同Q公司老板的亲属王先生表示,他与某大型国企的领导有交往,可以让其采购王先

生公司的长期滯销品,并请来一自称 该国企科长的人到公司会谈。为促成 合作,常刚以需要送礼打点关系为由 向王先生索要了一部苹果手机,后双 方签订了采购合同,但实际并未履行。

频繁动用"关系"却没有后文,Q 公司的高层开始对常刚产生怀疑。

今年年初,公司副总对常刚的律师证核查时发现他应聘时提供的律师证居然是伪造的,同时其身份证、学历证书也是伪造的。因怀疑常刚的行为涉嫌违法,Q公司赶忙选择报案。

虚构背景的假律师终落 法网

经公安机关调查,常刚只有大专学历,但他不甘心屈居于人下。为此,他伪造了身份证、学历证、律师证进入Q公司任职法务工作。

在任职期间,Q公司所有诉讼其实都是常刚委托他人处理的,其出示给公司的文书署名都是篡改过的。在Q公司需要应诉时,常刚都会以需要向法院支付诉讼费用为由请求财务拨款,实则却将这笔钱转给了一名真正的律师肖某,由肖律师代为处理纠纷,肖律师在接到案子后,会从Q公司支付的款项中转给常刚一部分以示谢意。

因一直没有被发现,常刚开始变本加厉,除将本应由其代理的案子转出之外,他甚至开始虚构案件。去年3月,他以与 X 公司存在纠纷为由,让Q 公司支付近10万元,后该案一直未立案,但常刚并没有将这笔款项退回。

同样,可以找到第三方机构对员 工做背景调查也是常刚虚构的。经审 查,常刚在公司不知情的情况下,让 公司支付了本不应该支付的律师费共 计 20 余万元;同时常刚虚构可以找第 三方机构为公司员工做背景调查,骗 取公司支付服务费 2.52 万元。此两节 事实属于利用职务便利侵占公司钱款, 涉嫌职务侵占罪。任职期间,常刚虚 构可以联系买家采购公司滞销品,并 伪造印章签订虚假的采购合同,骗取 王先生的公司提供的价值一万余元的 苹果手机一部,涉嫌诈骗罪。此外, 常刚在已侵占公司财物的情况下,因 担心 Q 公司发现其并未实际参与诉讼, 篡改判决书、调解书、裁定书超过三 份,属于以篡改的方式对国家机关公 文进行加工、改制, 改变公文的部分 真实内容,涉嫌变造国家机关公文罪。 今年5月底,松江区人民检察院以涉 嫌职务侵占罪、诈骗罪、变造国家机 关公文罪对常刚提起公诉。

"离世"前男友要赠送巨额遗产?

男子诈骗17万元获刑3年半

□ 记者 季张颖 通讯员 杨莹莹

两人恋爱期间,男子虚构富裕家境和大厂就职背景,骗取"女友"近12万元;分手后,"假死"的他分饰"护士""律师",以赠送遗产为饵,继续从被害人处骗取钱财。

近日,经闵行区人民检察院提起公诉,被告人蒲某因犯诈骗罪被闵行区人民法院判处有期徒刑3年6个月,并处罚金;追缴其违法所得并发还被害人。

从网恋奔现到恋情无 疾而终

2022 年初,张玲(化名)在社交平台上结识了男子蒲某,两人聊得十分投缘,并约定线下见面。蒲某自称自己的父亲是医生,母亲是老师,不仅家境富裕,而且即将人职某知名互联网大厂,前途一片大好。蒲某一边夸夸其谈,一边向张玲展示显示有50万元存款的手机短信。经过一段时间的深入了解,两人很快确定恋爱关系。

每天的早晚问候、日常的嘘寒问暖、时不时的甜蜜约会……坠入爱河的张玲对蒲某日渐情深,不禁对其有求必应。但没过多久,这段感情仿佛变了味——蒲某多次以做软件开发需要付费软件、银行卡被冻结、聘请律师售卖软件等理由向张玲索要钱款,他甚至还虚构自己支付宝等账户被冻结,假扮自己母亲身份与其微信聊天借钱。

相继从张玲处借得近 12 万元后,蒲某信誓旦旦地保证自己售卖某软件即将会有 80 多万元到账,届时一并还钱。但两人恋情仅维持三个月便无疾而终,蒲某告诉张玲自己即将回外地老家。

前男友"临终"托付巨额遗产?

去年7月,张玲先后收到分别 来自蒲某、护士等人的消息,每个 消息都像巨雷扰乱了她的生活。

先是来自蒲某的"临终"嘱咐: "我现在生病住院,不知道自己还能 坚持几天……现在还有家里人过来闹事想分我家产,我不想把财产给家里人。我跟家里人决裂了,安排了律师负责将我一些遗产赠送给你。"

接着是一名自称护士的人,通过 蒲某微信号联系张玲处理后事:"蒲 先生生前跟家里人闹掰了,他告诉我 你会帮他处理后事,这边有尸体冷冻 费、丧葬费等费用需要你结一下。"

为蒲某的不幸"去世"感到悲痛的张玲出于往日情分,还是向该护士相继转去了8000元。没过多久,张玲又突然接到了一个自称安律师的电话,他表示蒲先生在去世前曾立过一份遗嘱,要将自己名下的3套房产全部出售之后,归还向张玲借款的12万元,并且再额外赠送张玲30多万元,出售房产剩余资金全部捐献。

"但蒲先生的家属因为他这份遗嘱 向法院提起诉讼,你作为遗产受益人 需要先行垫付公证费、公证书费用, 出售房产时产生的一些费用等。"安律 师话锋一转,表示要想拿到遗产,还 要先支付其他费用。

一人分饰多角原是惊天 骗局

张玲有些半信半疑,但还是陆陆续续向安律师转去 4 万余元。但她却迟迟没有收到所谓的"遗产"钱款。同时,安律师还变本加厉地向她索要钱款,感到被骗的张玲随即报案。而张玲等来的却是更加不可思议的真相:蒲某并没有"生病离世",反而是一人分饰"护士""律师",专门坑骗张玲钱财。

蒲某到案后,面对检察官的讯问 供述,自己家境并不富裕,也没有什 么入职大厂的机会。"因生活拮据, 所以编造自己因车祸死亡的谎言。我 利用张玲对自己的信任与同情,谎称 有多套房产、现金等,利用她想要获 得遗产的心情,一步步向其索要各种 费用。"

闵行区检察院认为,被告人蒲某 以非法占有为目的,采用虚构事实, 隐瞒真相的手段,骗取他人钱财共计 17万余元,构成诈骗罪。近日,经闵 行区检察院提起公诉,被告人蒲某最 终被判处前述刑罚。